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A geoparkok szerepe a helyi gazdaságfejlesztésben a 
Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark 
példáján keresztül 

PAPPNÉ VANCSÓ Judit1 

Absztrakt: Az első nemzetközi jelentőségű geoparkok megalakulása óta több, mint 

húsz év telt el, így elegendő tapasztalat gyűlt össze ahhoz, hogy a goparkokat összetett 

funkciójuk, feladataik alapján vizsgáljuk. A témához kapcsolódó kutatások többsége 

inkább földtudományos jellegű, azonban szintén gyakran találkozhatunk a nemzetközi 

szakirodalomban a geoturizmusra vonatkozó tudományos publikációkkal. Kevesebb 

szó esik a geoparkok területén fellelhető egyéb, pl. kulturális, régészeti értékekről, és 

nagyon keveset, vagy szinte egyáltalán nem olvashatunk a geoparkok környezeti ne-

veléssel, vagy területfejlesztéssel kapcsolatos tevékenységéről. Mivel a geoparkok 

minden tevékenysége a fenntarthatóságot szolgálja, a természeti környezet – helyi tár-

sadalom – helyi gazdaság hármasát egyszerre érintő, geoparki működéshez kötődő hi-

ánypótló vizsgálatok különösen időszerűek. 

A Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark (NNUGGP) több, mint tíz éves mű-

ködési tapasztalattal rendelkezik, úgy véljük, hogy fenti időtávlat alapján a földtudo-

mányi és kulturális értékekre vonatkozó alapvetéseken kívül már vizsgálható a geo-

park területfejlesztésre, helyi társadalom jóllétére gyakorolt hatása is. A tanulmány a 

geoparkok összetett funkcióinak bemutatásán kívül egy, a NNUGGP területén jelenleg 

is zajló vizsgálat részeredményeit adja közre a Geopark létrejöttében és működtetésé-

ben meghatározó szereplőkkel készült interjúk alapján.  

Kulcsszavak: geopark, helyi gazdaságfejlesztés, fenntarthatóság, helyi társadalom, 

Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark 

JEL-kódok: Q01, Q56, R11, R58, 
 

The Role of Geoparks in Local Economic Development 

Abstract: More than twenty years have passed since the establishment of the first ge-

oparks of international importance, so enough experience has been collected to exam-

ine goparks based on their complex functions and tasks. Most of the research related 

to the topic is of a geoscientific nature, but we can also often find scientific publica-

tions on geotourism in the international literature. There is less mention of other things 

                                                 
1  Pappné dr. Vancsó Judit PhD egyetemi docens (Associate Professor) 

Soproni Egyetem, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar  

(University of Sopron, Alexander Lámfalussy Faculty of Economics) 
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that can be found in the area of geoparks, e.g., about cultural and archaeological values, 

and we can read very little or almost nothing about the activities of geoparks related to 

environmental education or regional development. Since all activities of geoparks 

serve sustainability, gap-filling studies related to geopark operations that simultane-

ously deal with the natural environment - local society - local economy are particularly 

timely. The Novohrad-Nógrád UNESCO Global Geopark (NNUGGP) has more than 

ten years of operational experience, and we believe that, based on the above time hori-

zon, in addition to the presentation of geological and cultural values, the impact of the 

geopark on local development and the well-being of the local society can be examined. 

In addition to presenting the complex functions of geoparks, the study presents the 

partial results of research that is currently taking place in the NNUGGP area, based on 

interviews with key players in the creation and operation of the Geopark. 

Kulcsszavak: geopark, local economic development, sustainability, local society, No-

vohrad-Nógrád UNESCO Global Geopark 

JEL Codes: Q01, Q56, R11, R58 
 

Bevezetés 

Az első nemzetközi jelentőségű geoparkok megalakulása óta több mint húsz év 

telt el, így elegendő tapasztalat gyűlt össze ahhoz, hogy a goparkokat összetett 

funkciójuk, feladataik alapján vizsgáljuk. A témához kapcsolódó kutatások 

többsége inkább földtudományos jellegű, azonban szintén gyakran találkozha-

tunk a nemzetközi szakirodalomban a geoturizmusra vonatkozó tudományos 

publikációkkal. Kevesebb szó esik a geoparkok területén fellelhető egyéb, pl. 

kulturális, régészeti értékekről, és nagyon keveset, vagy szinte egyáltalán nem 

olvashatunk a geoparkok környezeti neveléssel, vagy területfejlesztéssel kap-

csolatos tevékenységéről. Mivel e szervezetek minden tevékenysége a fenntart-

hatóságot szolgálja, a természeti környezet – helyi társadalom – helyi gazdaság 

hármasát egyszerre érintő, geoparki működéshez kötődő hiánypótló vizsgála-

tok különösen időszerűek. 

A geoparkokhoz hasonló rendeltetéssel bíró szervezetek, alapvetően az 

ökoszisztéma védelmének intézményesült formái (nemzeti parkok, natúrpar-

kok, csillagos égbolt parkok) oktatató-nevelő, ökotursztikai, területfejlesztő, 

konzervációval kapcsolatos feladatokon kívül válaszként, mintegy alternatív 

modellként is értelmezhetők jelen társadalmi-gazdasági rendszerek működésé-

ből fakadó fenntarthatósági kihívásokra. A természetvédelem intézményesült 

formái ugyanis lehetővé teszik az ember-táj, ember-természet szimbiózisban 

történő létezését, ugyanakkor a természetközeli gazdálkodás, vagy a turizmus 

szelídebb formái révén a gazdasági vérkeringésbe történő becsatlakozást is.  
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E tanulmány egy kutatás kezdeti eredményeit igyekszik bemutatni, arra a 

kérdésre keresve a választ, fenti szervezetek – esetünkben elsősorban a geopar-

kok – vajon képesek-e beváltani sokrétű feladataik közül a területfejlesztéssel 

kapcsolatos várakozásokat. A Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark 

(NNUGGP) több, mint tíz éves működési tapasztalattal rendelkezik, úgy vél-

jük, hogy fenti időtávlat alapján a földtudományi és kulturális értékekre vonat-

kozó alapvetéseken kívül már vizsgálható a geopark területfejlesztésre, helyi 

társadalom jóllétére gyakorolt hatása is. A kutatás hosszú távú célja a helyi tár-

sadalom objektív és szubjektív jóllétének vizsgálata, valamint a geopark jelen-

léte és a helyiek jólléte közötti összefüggések feltárása. A későbbiekben a cél-

kitűzést mikrocenzusokból, valamint saját kérdőíves adatbázisból nyert adatok-

ból, és a térség meghatározó szereplőivel készített mélyinterjúkból nyert infor-

mációk elemzésével szeretnénk elvégezni. Lényegesnek találjuk tehát hangsú-

lyozni, hogy a területfejlesztő hatás legfontosabb közvetett eredményének a 

helyben élő társadalmi kohézió és identitás erősödését, valamint az élettel való 

megelégedettégen alapuló szubjektív jóllét növekedését tekintjük.  

Jelen dolgozat újszerűsége fent felsorolt hosszútávú kutatási célkitűzések 

közül egyelőre az eddig készült mélyinterjúk eredményeiből született elemzé-

sen alapul.  

Elméleti háttér – A geopark definiálása  

A bevezetőben már ismertetett vizsgálat a geoprakok területfejlesztő hatására 

vonatkozik, kitüntetetten egy hazai UNESCO globális geopark tapasztalataira 

alapozva. Lényeges tehát a geoparkok definiálása, valamint egy rövid történeti 

háttér arra vonatkozóan, miért is volt szükség a már rég óta globálisan elismert 

nemzeti parkok mellett a természetvédelem egy új intézményesült formájára.  

A geoparkoknak jelenleg két formája létezik. Az UNESCO Globális Geo-

parkok hálózatába tartozó, az UNESCO Globális Geopark Tanács által elismert 

területek, illetve a nemzeti geoparkok. Ez utóbbiaknak nincs globálisan egységes 

definíciója. A geopark definícióját az „UNESCO Nemzetközi Földtudományi és 

Geopark Program (IGGP) alapszabálya”, valamint a kapcsolódó „UNESCO Glo-

bális Geoparkok alapszabálya és működési irányelvei” dokumentumok tartal-

mazzák (IGGP, 2015). Ezek szerint „a (UNESCO Gobális) geopark olyan egye-

dülálló, egységes földrajzi terület, ahol a nemzetközi jelentőségű geológiai érték-

kel rendelkező táj kezelése és védelme holisztikus szemlélettel történik, az okta-

tást és a fenntartható fejlődés koncepcióját egyaránt magában foglalva. A nem-

zetközi jelentőségű földtudományi érték elismerése az UNESCO Globális Geo-

parkok Értékelő Munkacsoportjának (UNESCO Global Geopark Evaluation 

Team) ítéletén múlik, a terület geológiai értékeit feltáró tudományos publikációk 

kutatási eredményein alapuló értékelési jelentés eredményeként. Az UNESCO 
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Globális Geoparkok földtudományi örökségüket a terület minden más, termé-

szeti- és kulturális örökségével együtt értelmezik, elősegítve mindezzel azoknak 

a kulcsfontosságú kérdéseknek a megértését, amelyekkel a társadalomnak 

szembe kell néznie azon a dinamikus bolygón, ahol mindnyájan élünk”. 

Az EGN (Európai Geoparkok Hálózata), valamint GGN (Globális Geo-

parkok Hálózata), valamint Chen, 2020 alapján, amennyiben a definíciót része-

ire bontjuk, és meghatározzuk azokat a feltételeket, amelyen a definíció alap-

szik, a geoparkoknak az alábbi alapvetéseknek kell megfelelniük: jelentős ki-

terjedésű, gazdag földtudományi örökséggel rendelkező terület, amely jelentős 

történelmi, kulturális értékekkel is bír, ezek bemutatása, megőrzése feladat. A 

földtudományos és az ezekkel összefüggő egyéb (történeti, kulturális) értékek 

tudatosítása a helyben élők körében is meg kell, hogy történjen. A gopark fel-

adata a területfejlesztés is. A fejlesztési folyamatokba, a működtetésbe, üze-

meltetésbe a helyi társadalom bevonása alapkövetelmény, amely elsősorban a 

helyi termelők, gazdasági- és a turisztikai szereplők bevonását jelenti. A geo-

parkok feladata továbbá a nemzeti- és natúrparkokhoz hasonlóan a környezeti 

nevelés is.  

A geopark hasonló feladatokkal, küldetéssel rendelkezik tehát, mint a na-

túr- vagy nemzeti park, csupán feladatkörei között a földtudományos értékek 

védelmén és bemutatásán van a hangsúly. Amennyiben a holisztikus szemlélet 

felől közelítünk, úgy ebből a szempontból a geopark „kosara” a legnagyobb, 

ebbe ugyanis a földtörténeti múlttól kezdve a ránk maradt földtani értékeken át, 

a kőzeten kialakult talajon és élővilágon keresztül, az ezekből és ezekre épült 

épített örökség és a kézzel meg nem fogható néprajzi értékek, hagyományok 

egyaránt benne foglaltatnak. Gazdasági szempontból periferikus területek ese-

tén egy geopark létesítése lehetőséget nyújt a gazdasági vérkeringésbe való be-

csatornázásához (Farsani et al., 2011a). 

A határon átnyúló geoparkok esetében a geoparknak politikai–társadalmi 

célzata is van, határok nélküli egységbe foglalni a történelem során szétszakadt 

tájakat és közösségeiket, elősegítve a párbeszédet, egymás értékeinek megis-

merését. 

A globális geoparkok számára kötelező a GGN tagság és a hálózatban 

való együttműködés. A hálózat több, mint egyedi geoparkok gyűjteménye. Az 

intenzív hálózati munka a munkacsoportok, a közös projektek, a területek (pél-

dául Danube GeoTour) és a kezdeményezések (például GEOfood ) összekap-

csolását jelenti, felkarolva egyben olyan alulról jövő kezdeményezéseket a he-

lyi termelők, gazdasági szereplők, közösségek bevonásával, amelyek fenntart-

hatóan segítik a helyi terület- és gazdaságfejlesztést (IGGP 2015). 
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 A geoparkok kialakulásának története 

A geoprakok létesítésének története a nemzetközi szintű földtudományi termé-

szetvédelem első megmozdulásával kezdődött 1988-ban Hollandiában, amikor 

az akkor még Európai Földtudományi Természetvédelmi Munkacsoport (Euro-

pean Working Group on Earth Science Conservation) első nemzetközi találko-

zóját tartotta akkor még hét ország részvételével. Három évvel később a szer-

vezet a „Digne Convention” dokumentumban deklarálta azokat az alapvetése-

ket, amellyel egyértelműen letette voksát az élettelen természeti környezet 

megóvásának nemzetközi szintű szükségessége mellett (ProGEO, 1991). A 

szervezet 1993-tól ProGEO néven (The European Association for the Conser-

vation of the geological heritage) folytatta munkáját. A Digne egyezményben 

foglaltak alapján kijelenthető, hogy a geoparkok létesítéséhez vezető út ezzel a 

lépéssel vett határozott fordulatot. 1997-ben az UNESCO földtudományi tago-

zata meghirdette az UNESCO geoparkok koncepcióját, és az ezt követő évek-

ben az akkor már létező geoparki kezdeményezések patronálójává vált, míg-

nem 2000-ben megalakult az első négy, szakmailag is elismert globális geopark 

egyelőre mind európai helyszínnel, megalakítva egyúttal az azóta is létező Eu-

rópai Geoparkok Hálózatát (EGN). 

2004-ben nyolc kínai geopark csatlakozásával az akkor már tizenhét eu-

rópai tagot számláló hálózatból létrejött a nemzeti Geoparkok Globális Háló-

zata (GGN), amelyben az EGN így immár regionális szervezetként működött 

tovább (IGGP, 2015). Az akkor még csupán néhány országra kiterjedő szerve-

zet ma már 177 geoparkkal rendelkezik 44 országban (GGN, 2022). A GGN 

2015-ben került az UNESCO égisze alá. Az EGN 28 országban 94 geoparkot 

tudhat magáénak (EGN, 2022).  

AZ UNESCO Globális Geopark minősítés elérése bonyolult feladat. A 

pályázás szigorú, több lépcsős folyamata során a leendő geoparknak bizonyíta-

nia kell, hogy valóban megfelel a definícióban foglalt kritériumoknak, tehát a 

tanösvényeket, a látogatóközpontokat, a helyi közösségek bevonását nem a jö-

vőben kell megvalósítani, mint egy ígéretet téve, hanem a pályázat benyújtása-

kor már rendelkezni kell ezek egy bizonyos részével. Azonban a geopark cím 

nem örökre szól. A geoparknak éves jelentési kötelezettsége van, négyévente 

pedig felülvizsgálják a jogosultságát, ahol előfordulhat a rangtól való megfosz-

tás is. (IGGP, 2015). 

A Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark, mint a fenntartható 
területfejlesztés egy ernyőszervezete 

A világ első határon átnyúló UNESCO Globális Geoparkja összesen 1 619 

négyzetkilométeren terül el, 64 magyarországi és 28 felvidéki települést össze-

fogva. A geopark felöleli a Cserhát, a Medves, a Karancs és a Cseres hegyvo-

nulatait, valamint magába foglalja a Karancs-Medves Tájvédelmi Körzetet is. 
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Területén található az UNESCO Világörökség Hollókő, a Cserhát Natúrpark, 

az Európa Diplomás Ipolytarnóci Ősmaradványok Természetvédelmi Terület, 

valamint a Nemzeti Kegyhelyként és Nemzeti Emlékhelyként nyilvántartott 

Mátraverebély-Szentkút is (Tardy, 2021).  

A Pannon-medence kialakulásának utolsó 30 millió évét bemutató geo-

park rendkívül gazdag vulkáni képződményekben és látványos emlékhelyek-

ben. Az UNESCO által deklarált magyarországi 44 geotóp közül 24 szabadon, 

2 pedig korlátozásokkal látogatható. 

 
1. ábra: A Novohrad-Nógrád UNESCO Globális geopark térképe  

és a geopark címere 
Forrás: filakovo.sk 

A Geopark mai fogadókapuja és látogatóközpontja Ipolytarnóc, ahol az 

Ősmaradványokat közel 70 ezer vendég keresi fel évente (35-40%-a Szlováki-

ából érkezik, 60-65%-a Magyarországról). Az egykori vulkáni kúpok eszményi 

helyként szolgáltak az erős végvárrendszer kiépítéséhez. Ezek a mai formájuk-

ban inkább várromként funkcionáló történeti emlékek szintén komoly látoga-

tottságnak örvendenek (pl. Salgó, Somoskő, Hollókő, Szanda, Fülek vára). Az 

aktív turizmusban résztvevők számára kiemelt vonzerőt jelentenek a térségben 
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található kilátók (pl. Karancs-kilátó, Tepke-kilátó). A geopark területén talál-

ható kiemelt jelentőségű vizes élőhely, az Ipoly völgye, Ramsari terület. A te-

rületen található Zöld Út, Mária-út és Kéktúra adja az alapját a gyalogos túra-

úthálózatnak, amelyhez további 21 olyan tanösvény társul, amelyet vagy a 

Bükki Nemzeti Park Igazgatóság, vagy a Novohrad-Nógrád Geopark, vagy az 

Ipolyerdő Zrt. alakított ki és gondoz. Az elmúlt években a nagyobb turisztikai 

fejlesztések (Geocsodák Háza, Baglyaskővár Látogatóközpont, Eresztvényi 

Látogatóközpont, az Ipolytarnóci Ősmaradványok fejlesztései stb.) jelentős ré-

sze ugyan a geoturisztikai kínálatfejlesztésre fókuszált, szép számmal találunk 

azonban olyan múzeumokat (Dornyay Múzeum, Pásztói Múzeum) illetve kas-

télyokat (Gyürky-Solymossy kastély, Forgách-Kastély), amelyek a kulturális 

turizmus kínálati elemeiként említhetők meg (nogradgeopark.eu). Bár a térség-

fejlesztés egyik alapvetése a turizmushoz közvetlenül vagy közvetve kötődő 

szolgáltatók, termelők bevonása a gazdasági folyamatokba, kijelenthető, hogy 

a térségben található 203 vendéglátó egység jelenléte ellenére, azok 10%-a sem 

használ jelenleg helyi alapanyagot, a turisztikailag is releváns éttermek száma 

pedig nem éri el az egy tucatot. A térségben nincs olyan meghatározó emble-

matikus étterem, mely akár önálló utazási döntést befolyásoló tényező lenne, 

optimizmusra ad azonban okot, hogy a helyi, hagyományos ételek népszerű-

sége folymatosan nő a tematikus fesztiváloknak, rendezvényeknek köszönhe-

tően (Innotime Hungary Kft., 2021). 

A geopark területén jelenleg nagyon kevés magas minőségű szálláshely 

található, a magánszálláshelyek száma viszont jelentős. A Novohrad-Nógrád 

Geopark kereskedelmi szálláshelyein 2019-ben közel 44 ezer fő szállt meg és 

92 575 vendégéjszakát töltött el, ami a megye teljes vendégéjszaka számának 

52%-át jelenti. Az országos adatokhoz viszonyítva a megye részesedése a ven-

dégéjszakák számából 2019-ben 0,57%, a geopark részesedése 0,29%. A térség 

turisztikai teljesítményét Salgótarján és Hollókő határozza meg (előbbi esetben 

elsősorban Eresztvény, illetve Somoskő vendégforgalma). A két település ke-

reskedelmi szálláshelyeinek vendégéjszakái a megye adatainak 35,7%-át, míg 

a geoark adatainak 69,3%-át generálják. A változások dinamikáját vizsgálva 

megállapítható, hogy minden vendégforgalmi kategóriában magasabb a geo-

park növekedési üteme az országos átlagnál. 2016-ról 2019-re a vendégek szá-

mának növekedési üteme a területen +42,7% volt, míg az országos átlag 

+16,22%, a vendégéjszakák számának növekedési üteme a geoparkban 

+45,64%, míg az országos átlag +14,15%. Az átlagos tartózkodási idő növeke-

dési üteme a területen +11,11%, míg az országos átlagban -4%-os csökkenés 

történt 2016-ról 2019-re (Innotime Hungray Kft., KSH).  

A geopark egy lehetőség, amely a turizmuson, a kézművességen, a helyi 

kultúra és történelem bemutatásán keresztül számos, a közösségfejlesztést, 

identitásformálást és a munkahelyteremtést is szolgáló fejlesztési lehetőségeket 
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kínál az alacsony gazdasági jövedelmű területeken. Ezt a lehetőséget ismerték 

fel az 1990-es évek végén a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság és a Cseres-hegy-

ség Tágvédelmi Körzet (Szlovákia) szakemberei, akik egy olyan tematikus út-

vonal létrehozását tűzték ki célul, amely a határ két oldalán található földtani 

örökséget mutatná be. Erre az alapötletre építve kezdődött el az a szisztemati-

kus munka, amely a térség értékeinek a feltárását tűzte ki célul, s amelynek 

eredményeképpen 2008-ra elkészült a geopark részletes értékleltára, amely a 

nevezési dokumentáció alapjául is szolgált. 

A nemzetközi szakirodalomban gyakran olvasható, hogy külföldön a 

geoparkok létrehozásának kulcsfontosságú hajtóereje van a helyi közösség fej-

lesztésére a geoturizmuson keresztül, ami a fenntartható fejlődés egyik legha-

tékonyabb eszköze, ha megfelelően menedzselik (Farsani et al., 2011a, 2011b). 

Nem mást kell megteremteni, mint azt a társadalmi tőkét, amelyre a közösség 

építeni tud, s amelynek az alapját a táj geológiai értékei jelentik. A kapcsolati 

hálón és a bizalmon alapuló társdalami tőke nem független sem a kulturális 

értékektől, sem pedig a helyspecifikus értékeitől (pl. természet, történelem, 

geológia stb.) Ez volt a célja a Novohrad-Nógrád Geoparknak is: megalakulá-

sakor a mesterségesen szétszakított területből egy közös kulturális értékeken és 

közös történelmen alapuló közösségi értéket teremtett. (Nagy, 2022) 

A Geopark területének egy részét magában foglaló Nógrád megye tehát 

térségfejlesztés szempontjából meglehetősen jó vizsgálati terület akár rövid, 

akár hosszú távon is, hiszen társadalmi-gazdasági mutatóit tekintve a legrosz-

szabb pozíciókat veszi fel a hazai megyék között, és jelenleg is a legrosszabb 

eredményeket produkálja országos összehasonlításban (KSH). Hasonlóan a 

szlovák oldali terület, amely geoparki érintettsége a Losonci- és Rimaszombati 

járást érinti, szintén Szlovákia legkedvezőtlenebb társadalmi-gazdasági muta-

tókkal jellemezhető térségei között vannak (Horbulák, 2017). Egy geoparkhoz 

hasonló ernyőszervezet térségi működésének eredménye – amennyiben az be-

váltja a hozzá fűzött fejlesztéssel kapcsolatos reményeket – tetten érhető kell, 

hogy legyen a helyiek identitásában, az oktatás-nevelésben, és adott esetben a 

munkahelyteremtésben is. 

Bár a fellelhető társadalmi–gazdasági viszonyokra vonatkozó statiszti-

kák, vagy a vendég- és vendégéjszaka számokat jellemző mutatók a térségen 

belül egyelőre csekély mértékben és inkább csak pontszerűen jelzik az elvárt 

pozitív irányú elmozdulást, ennek ellenére a geopark megalakulása óta létreho-

zott, elsősorban turizmust érintő fejlesztések (látogatóközpontok, tanösvények, 

kilátók, szálláshelyek), a következetes oktató-nevelő tevékenység, a térség elér-

hetőségének javulása mégis optimizmusra ad okot. Fenti állítást az eddig elké-

szült mélyinterjúk szintén megerősítik.  
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Alkalmazott kutatási módszerek és eredmények 

A kutatás jelenlegi fázisában elsősorban szekunder adatokra, szakirodalomból 

és egyéb elérhető forrásokból (pl. geopark szervezetek weboldalain elérhető 

dokumetnumok) származó információkra, valamint az eddig készült mélyinter-

júk eredményeire támaszkodunk (1. táblázat). A szekunder adatok alapvetően 

a KSH elérhető adatbázisaiból, valamint az Innotime Hungary Kft. nógrádi ku-

tatási eredményeiből származnak. A mélyinterjúk négy magyar és két szlovák 

oldali geoparki szereplővel készültek. Hat interjúalanyból öt a geoparki gondo-

lat megszületésétől fogva tevékenyen részt vesz a geopark szervezésében, mű-

ködtetésében, így jelentős tapasztalattal rendelkezik a témában.  

7. táblázat: Interjúkérdések 

1. Mi a jelenlegi, geoparkhoz kötődő pozíciója, amennyiben nincs ilyen: hogyan kötődik tevé-
kenysége a geoparkhoz? Kérem, mutassa be néhány szóval a szervezetet, ahol dolgozik! 

2. Hogyan, és mikor került kapcsolatba a geoparkkal? 

3. Mit gondol a térség helyzetéről, a helyi társadalom jóllétéről? 

4. Mit jelent Önnek a geopark? 

5. Az UNESCO Globális Geoparkok sokrétű funkciója, rendeltetése közül az egyik a helyi közös-
ségek, a helyi társadalom bevonása a geopark tevékenységeibe, (pl. geoeseményeken, geo-
túrán való részvétel, geotúravezető-képzés, gyermektábor, stb). Ön szerint mennyire jel-
lemző, hogy a helyiek ismerik saját geoparki környezetüket, egyáltalán tisztában vannak-e 
azzal, hogy geoparkban élnek, erősítheti-e mindez a helyiek identitását, jóllétét? Mennyire 
fogékonyak a geopark tevékenységeiben való részvételre? 

6. Az UNESCO Globális Geoparkok egy másik feladata a területfejlesztés, a helyi közösségek 
gazdasági erejének erősítése, amelyben kulcsszerepet játszhat a geoturizmus. Ön szerint 
mennyire jellemző, hogy a geopark több mint tíz éves működése során a helyiek megjelen-
tek a turizmus kínálati oldalán, vagy helyi termelőként, kézművesként, esetleg más módon 
kapcsolódtak be a geopark működésébe, mint gazdasági szereplő? 

7. Jelent-e meg új turisztikai termék, attrakció a geopark tevékenységéhez kötődően az utóbbi 
évtizedben a térségben? Mennyire köthető mindez a geoparkhoz, illetve más szervezethez? 

8. Mennyire erős a térségben a közösségi háló? Civil szervezetek aktivitása, közösségi meg-
mozdulások, hagyományőrzés? 

9. A helyiek jövőképéhez mennyiben járulhat hozzá a geoparki jelenlét? A Geopraknak, a geo-
turizmusnak lehet-e bármely, akár közvetett szerepe abban, hogy a helyi társadalom hely-
ben maradjon, identitása, kohéziója erősödjön? Milyen kulcstényezők játszhatnak ebben 
szerepet? 

10. A geopark létrejöttének egyik küldetése az egykoron kettészakadt nógrádi táj ismételt egy-
beforrasztása. Ön szerint mennyire jellemzi a geoparkot a határmentiség, mennyire sikeres 
a határokon átnyúló együttműködés? Mennyire sikerült a geopark létrejöttének eredeti kül-
detése? 

Forrás: Saját szerkesztés 
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Az interjúkérdések leginkább arra vonatkoztak, hogy a geopark szerve-

zéséért és működtetéséért felelős szakemberek hogyan látják a helyiek és saját 

környezetük viszonyát, a geopark beváltja-e sokrétű feladatait, valóban meg-

történik-e a tudás társadalmasítása, szerepet játszik-e a geopark a helyi gazda-

ságfejlesztésben, a jóllét és az identitás, valamint a társadalmi kohézió erősö-

désében. Elérte-e a geopark az eredeti küldetését? 

Az interjúkérdésekre adott válaszok elemzése 

A mélyinterjúk készítése során két szlovák oldali és négy hazai geoparki sze-

replőt kerestünk fel. A szlovák oldalon a geopark megalakulásában is jelentős 

szerepet játszó Fülek város polgármestere, valamint a Geopark szlovákiai olda-

lának irodavezetője, egyben a Geopark belföldi és nemzetközi kapcsolatokért 

felelős alkalmazottja, a magyar oldalon Hollókő polgármestere, a hollókői Vi-

lágörökségi kezelő ügyvezetője, az Ipolytarnóci Ősmaradványok látogatóköz-

pont vezetője, aki egyben a geopark szervezőjének és létrejöttének egyik leg-

fontosabb magyar oldali szereplője, valamint az Eresztvényi Látogatóközpont 

vezetője voltak interjúalanyaink.  

A térség helyzetével kapcsolatos kérdésre adott válaszok határozottan 

egybevágnak. Mind a magyar, mind a szlovák oldali területek kifejezetten le-

szakadó térségek. A terület egységét a trianoni határ osztotta fel, ekkor a nóg-

rádi táj, a tájban rejlő folyamatok, a tájban élő népek elszeparálódtak egymás-

tól. A második világháború után ugyan mindkét oldalon gazdasági fellendülés-

nek lehettünk tanúi a nehézipari fejlesztéseknek köszönhetően, azonban hosszú 

távon ez inkább hátrányba hozta a területet, megítélése – különösen a magyar 

oldali megyeszékhelynek – meglehetősen kedvezőtlen. Folyamatos népesség-

fogyás, munkanélküliség, elvándorlás jellemzi a térséget, az értelmiségi réteg 

jelenléte elhanyagolható. Bár a térségnek gazdag néprajzi, történeti és termé-

szeti öröksége van, valamint a fővároshoz való közelség is adott, mind ebből 

mégsem tudtak az itt élők tőkét kovácsolni. Az itt élőkre a rezignáltság, a bele-

nyugvás, a kishitűség jellemző, akik alapvetően kívülről várják a segítséget. Az 

utóbbi években a szlovák oldalon, és mozaikosan a magyar oldalon is megfi-

gyelhető egy lassú, térségbe tartó vándorlási folyamat, a fejlesztésekből kima-

radó, ugyanakkor festői tájakat, nyugalmat, elvonulásra alkalmas helyeket 

nyújtó terület – egyelőre inkább a második otthonok megjelenésével – ugyanis 

idevonzza az urbánus terek lakóit.  

Az egyes interjúalanyoknak mást és mást jelent a geopark, azonban abban 

minden vélemény közös nevezőt alkot, hogy a nógrádiak egyedülálló kincs bir-

tokosai. Az interjúalanyok közül van, aki határozottan, van, aki a remény szint-

jén véli úgy, hogy a geopark ernyőszervezetként működhet a térségfejlesztés-

ben, a szétszakadt tájak újra egyesülnek a geopark által, a hátrányból előny ko-

vácsolható, amennyiben a helyben élők is felismerik, mit adhat nekik ez a táj. 
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Egyes vélemények szerint a geopark szintén lehetőséget teremt egy más típusú 

turizmusnak, az öko- és geoturizmus túrakínálatának és a kulturális attrakciók 

erőteljesebb kommunikációjával talán növelhető lenne a jelenleg kedvezőtlen 

vendégéjszaka szám.  

Arra a kérdésre, hogy a helyiek mennyire vonódnak be a geopark életébe, 

mennyire ismerik saját környezetüket, a geopark környezeti neveléssel kapcso-

latos szemléletformáló szerepe mennyire érvényesül, pozitív, de eltérő válaszo-

kat kaptunk a magyar és a szlovák oldalon. Ami a hazai oldalt illeti, egyértelmű, 

hogy a helyi rendezvényeken szívesen vesznek részt a nógrádiak, és az óvodás, 

iskolás csoportok is megszólíthatók. Mivel a környezeti nevelés óvodás kortól 

folyik a geoparki helyszíneken is, várható, hogy a táj értékeinek befogadása, 

tudatos megélése, a tájjal kapcsolatos tudás erőteljesebb lesz a felnövekvő ge-

nerációkban, az interjúalanyok véleménye alapján azonban összességében még 

kevéssé van jelen a helyiekben a „geopark tudat”. A szlovák oldalon ennél ked-

vezőbb a helyzet. A településekre érkezve ugyanis azok túlnyomó többségében 

a geopark emblémáját jelző táblát találunk, így a helyiek számára is egyértelmű, 

hogy a geopark területén élnek. A szervezett geotúrákon állandó a részvétel, és 

ezek egyidőben két nyelven, magyarul és szlovákul zajlanak. A geotúrákat ma-

gyar oldali magyarok, szlovák oldali szlovákok és szlovákiai magyarok egy-

aránt látogatják, akik hozzászoktak a kétnyelvűséghez, és inkább élményként, 

érdekességként élik meg ezt, semmint hátrányként. A szlovákiai oldal nagy fi-

gyelmet fordít arra, hogy az óvodától az érettségi előtt álló diákokig mind részt 

vegyenek geotúrákon, geoeseményeken, tehát nem nagyon van olyan iskola a 

térségben, amelynek diákjai legalább egyszer ne látogattak volna el egy geoese-

ményre. A geoparki eseményekkel jól összefoghatók továbbá a térségben mű-

ködő más, néprajzhoz kötődő szervezetek tevékenységei.  

A geopark területfejlesztő hatására vonatkozó kérdésre (mennyire jelen-

nek meg a helyiek gazdasági szereplőként a geoparkhoz kötődően a térségben), 

az előbbihez képest kedvezőtlenebb válaszokat kaptunk. A szlovák oldalon ki-

fejezetten jelentéktelen a jelenlétük, a geoparknak és a kisszámú szállásadónak 

nincs szoros kapcsolata, a helyi termelőknek van saját márkája, egyelőre nem 

mutatnak komoly érdeklődést a geoparki márkához való csatlakozáshoz. A ma-

gyar oldalon ennél kedvezőbb helyzetről számoltak be a megkérdezettek. A 

geopark működése óta ugyan elsősorban attrakciófejlesztés történt, jelenleg is 

kevés a szálláshely, ugyanakkor a geopark időközben csatlakozott a GEOfood 

nemzetközi hálózathoz (meghatározott mennyiségű, helyben termesztett, ma-

gas minőségű alapanyagot tartalmazó élelmiszer, éttermi ételkínálat), amelyhez 

több helyi termelő is csatlakozott. Nagyjából 25-30 termelő kapcsolódik köz-

vetlenül a geoparkhoz. a GEOfood márka megjelenésén kívül a térségben geo-

szálláshelyek is létrejöttek, egyelőre ugyan csekély mennyiségben, de egyértel-

műen a geopark jelenléte miatt.  
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Az új attrakciók, új turisztikai termékek megjelenésével kapcsolatos kér-

désre adott válaszokból reményteli kép rajzolódik ki előttünk, különösen a ma-

gyar oldalon. A szlovák oldalon inkább a meglévő attrakciók fejlesztése történt, 

Somoskő, Ajnácskő várait érintően. A látogatottságszám érezhetően nőtt, Fülek 

esetében évi 10 ezerről évi 30 ezerre nőtt a jegyet váltók száma. Új attrakció-

ként a geoparki fejlesztésben történt, magyar oldallal közös tanösvény, említ-

hető, valamint, hogy a geoturizmus, mint új turisztikai termék megjelenése. A 

magyar oldalon a meglévő attrakciók fejlesztése sikeresnek mondható, ezen kí-

vül új attrakciók, elsősorban látogatóközpontok létesültek, ezek kihasználtsága 

szintén jelentős. Új turisztikai termékként említhető meg a geoturizmus és a 

zarándokturizmus (ez utóbbi főleg a Mátraverebély-Szentkút fejlesztéseihez 

köthető) a korábban már jelen lévő gyalogos- és kerékpáros turizmus szintén 

felélénkült. A válaszadók úgy vélik, mindez a geoparki egységes arculat meg-

teremtése, és elfogadása nélkül nem ment volna. 

A közösségi háló, a helyi társadalom kohéziója gyenge az interjúalanyok 

válaszai alapján. Vannak hagyományőrző egyesületek, civil szervezetek, azon-

ban ezek nem szerveződnek hálózatba. A közös fellépés nem jellemző, az azo-

nos tevékenységet végzők inkább konkurálnak, semmint együttműködnek egy-

mással.  

Vegyes válaszokat kaptunk azzal kapcsolatban, hogy a geopark hozzájá-

rulhat-e a helyiek jóllétének növeléséhez, identitásának, kohéziójának erősödé-

séhez. Egyes alanyok rendkívül optimistán nyilatkoztak a geopark katalizátor 

szerepével kapcsolatban, mások szkeptikusak voltak. Közös vonás a válaszok-

ban, hogy az intenzív edukálásnak, a geoparki eredmények erőteljesebb kom-

munikálásának hosszú távon meg lehet az eredménye. Addig inkább annak a 

szűk értelmiségi rétegnek jelent értéket, aki megmaradt a térségben, illetve ide-

települt az utóbbi években. Az új, térséget érintő, de nem geoparki hívószavak, 

pl. „Enjoy park”, szintén erősítheti a geoparki aktivitást is. 

Az utolsó kérdés arra vonatkozott, vajon mennyire sikerült összekap-

csolni az egykor egyebtartozó, majd kettészakadt nógrádi tájat. A válaszadók 

szerint részben sikerült. A 90-es éve létezik egy hol jobban, hol kevésbé mű-

ködő kapcsolat, ami félsikernek tekinthető. A magyar oldalon még sok helyen 

hiányoznak a geoparki létesítményekről a kétnyelvű feliratok. A kapcsolatte-

remtés sok egyéni kezdeményezés eredménye is volt (pl. több településen hidak 

építése a határfolyón), de a geoparki jelenlét erre ráerősített. A kapcsolat a két 

országrész települései között itt-ott rivalizáló, de összességében kicsit sem 

mondható ellenségesnek. A geopark két oldala között a szakmai együttműkö-

dés kifejezetten jónak mondható.  
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Összefoglaló 

A tanulmány egy hosszú távú kutatás kezdeti eredményeit igyekezett bemu-

tatni, arra a kérdésre keresve a választ, hogy a geoparkok vajon képesek-e be-

váltani sokrétű feladataik közül a területfejlesztéssel kapcsolatos várakozáso-

kat, főként olyan esetekben, ahol a geopark gazdasági szempontból marginális 

területen alakult ki. A kutatás kezdetén elsősorban szekunder adatokra és hat 

mélyinterjú elemzésére támaszkodva megállapítható, hogy a Novohrad-Nógrád 

UNESCO Globális Geopark területén a nagyjából egy évtizedes működés kö-

vetkezménye már érzékelhető. A részben a geoparkhoz kötődő turisztikai célú 

attrakciófejlesztések, és az infrastruktúra fejlesztés (könnyebb elérhetőség) nö-

velték a látogatottságot, azonban a vendégek többnyire egynapos látogatók. A 

közvetlenül a geoparkhoz kötődő szállás- és vendéglátóhely fejlesztések cse-

kély mértékben ugyan, de megjelentek. A helyi termelők bevonása a GEOfood 

hálózatba lassan halad ugyan, de emelkedő tendenciát mutat. Egyértelmű pozi-

tív eredmény, hogy a környezeti nevelésre a geopark mindkét oldalán nagy 

hangsúlyt fektetnek a szereplők, így várható, hogy a felnövő generációk iden-

titásában a „geopark tudat” egyértelmű helyet foglal majd el. A térség társadal-

mára a leszakadó terek fásultsága jellemző, akik kívülről várnak támogatást, 

segítséget. Az összefogás, az együttműködés, a kohézió nem erőteljes a telepü-

lések között, azonban a szlovákiai és magyar oldali területeken élők ismételt 

egymásra találása már tetten érhető, amelyben a geopark kétnyelvű programjai 

sokat segítenek. Véleményünk szerint várható, hogy a turizmus tudatos fejlesz-

tésével, a helyiek további következetes edukálásával e halovány, de kedvező 

folyamatok tovább erősödnek, és idővel a térség jelenleg nem túl kedvező meg-

ítélése is változhat.  
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